

боевиков со стороны Чечни. От МВД РФ на учении присутствовал заместитель министра генерал-майор В. Дадонов и главнокомандующий внутренними войсками генерал-полковник В. Овчинников. С 1 июня 1999 года подразделения ВВ и мобильные милицейские отряды на Северном Кавказе были переведены на усиленный режим несения службы.

Тридцатого июля заместитель министра внутренних дел С. Оленченко в интервью корреспонденту «Независимой газеты» «подтвердил версию НГ о том, что на границе идет разведка боем, направленная на подготовку и осуществление более масштабных акций по дестабилизации обстановки в регионе».

В связи с обострением оперативной обстановки, 1 августа в Цумадинский район был направлен специальный сводный отряд дагестанской милиции.

2 августа в 15.30 на перевале в 2 километрах от села Гигатли Цумадинского района произошло вооруженное нападение отряда из 50 боевиков со стороны чеченского села Кенхи на КПП дагестанской милиции. Предположительно, отряд выдвигался в село Агвали, районный центр Цумадинского района. По нападавшим нанесли удар вертолеты огневой поддержки, к месту боя были переброшены резервы МВД Дагестана и подразделения ВВ. Бандформирование было вынуждено отойти обратно в Кенхи. В ночь на 3 августа в 2.30 в этом же районе вновь был атакован КПП в 2 километрах от села Агвали, однако боевики были отбиты огнем.

Согласно хронике дагестанской войны, размещенной на одном из прочеченских сайтов, именно после этих столкновений амир Багаутдин обратился за помощью к «братьям в Чечне».

Третьего августа в Цумадинский район вылетел главнокомандующий внутренними войсками генерал-полковник В. Овчинников. Ознакомившись со сложившейся обстановкой, он принял решение о переброске в Цумадинский район из Махачкалы подразделений 102-й бригады ВВ. Кроме того, в 9 часов утра 3 августа начальник Генерального штаба генерал армии А. Квашнин приказал исполняющему обязанности командующего СКВО генерал-лейтенанту Г. Трошеву в течение двух суток провести рекогносцировку районов Ботлиха, Агвали, Хунзаха и перебросить туда размещенный в Каспийске парашютно-десантный батальон 7-й ВДД.

В ночь на 4 августа вновь произошли перестрелки с боевиками около Краснооктябрьского кольца на окраине Кизляра и у заставы «Аксай». Всего за ночь в Дагестане было зафиксировано 10 обстрелов. Вечером того же дня штаб СКВО был проинформирован о создании «Кавказского дома по освобождению Чечни и Дагестана», о возможности организации мятежа в Махачкале в период с 5 по 8 августа и переброске в Ботлихский район через чеченское село Кенхи до 600 боевиков. Характерно, что говорилось об этом как о свершившемся факте. О переброске авангарда моджахедов в Дагестан еще 4 августа говорили и чеченские источники. Отряд возглавлял Абу Джафар, но вошел он не в Ботлихский, а в Цумадинский район, разместившись в селах Эчеда и Кванада. По словам же местных жителей, это был отряд Магомеда Аслутдинова, базировавшийся на чеченской территории в населенном пункте Кенхи. В Цумадинский район боевики вышли по горам, заняв с 4 по 7 августа села Эчеда, Хванихванда, Санталда, Эчедамайдан, Сильди, Кванада.

В 3 часа утра 5 августа колонна 102-й бригады ВВ начала марш из Махачкалы в Цумаду. В тот же день, в 6.00 начала движение колонна усиленного батальона 7-й ВДД из Каспияска.

Шестого августа в 14.00 генерал Булгаков доложил в штаб СКВО о выходе походного охранения в район Ботлиха: к 15.00 350 десантников и 160 единиц техники усиленного батальона 7-й ВДД прибыли в село и к утру 7 августа заняли оборону по его юго-западной окраине.

Утром 7 августа отряд боевиков под командованием Ш. Басаева, продвигаясь по дороге от Ведено на Харачой, перешел границу с Дагестаном и через перевал Харамы вышел в Ботлихский район. В 5.45 около 700 боевиков спустились с перевала в село Ансалта. Через полтора часа боевики заняли село Рахата, а после обеда начали подъем в Шодроду и на высоту 1622,5 м, затем был занят населенный пункт Тандо. Захваченные села были объявлены «свободной исламской территорией», при этом большинство мужчин было оставлено в населен-